

# 謝貴枝教授

## 專訪

一九七三年中七畢業生

### 前言

得到舊生麥桂成警司的協助，本校中文科老師邀請現任香港大學商學院管理碩士課程主任謝桂枝講座教授向本校同學作專題講座。謝教授是本校七三年畢業生，雖然闊別母校多年，但當我們邀請他演講後，他欣然重回母校與眾師弟對談。當日下課後，全體中六學生魚貫進入學生活動室。原來謝教授已在室內恭候良久。他走到學生當中溫情的細訴他讀書和奮鬥的心路歷程。

### 心路歷程

「讀完中七後，我入了中文大學修讀工商管理學位，當時的情況與今日的不同，學生以入香港大學為榮，入中文大學的只是次選。但我與幾位同學並沒有氣餒，平日一起到崇基的運動場練習跑步，磨練心志。最後我們也以一級榮譽學位畢業。」謝教授雖然輕描淡寫的道出個人奮鬥經歷，但相信箇中辛苦是不難想像的。

究竟謝教授又怎樣走上學術研究的路？「中文大學畢業後，我仍想進修，但家庭環境實不能讓我到外國升學，剛好有一位教授推薦我考取獎學金，所以能負笈到美國加州大學修讀碩士課程。」

有人說在大學研究學術是一條平坦的人生路，謝教授在大學研究的路又是怎樣的？「當時我的指導教授有很高的學術地位，他對研究生非常嚴格，例如他提及某一個名詞，你就要翻閱多本書，了解該詞的涵義。他給我們一份很長的書目，要我們很短時間內閱畢，寫摘要。我當時實在感到很大的壓力，我心想：若果他再迫我，我就會放棄不讀了。」說到這裏，各同學都屏息靜氣，彷彿都感受到這股心底的壓力。「但我的意志告訴我，我是不可以放棄的。我咬緊牙關，最後我也闖過了，取得博士資格，這個博士學位得來著實不易。」謝教授吁了一口氣說道。

講座結束時，同學都為謝教授的真情所感動，大家心裏都嚴肅地沉思著：人生的路應怎樣走呢？



昔日情懷

中文活動室外霏霏細雨，剛剛完成專題講座的謝教授接受校刊編輯的訪問。雖然他臉上略帶倦意，但是他仍然樂意接受校刊編輯的訪問。在採訪期間，每次談及以往在九工讀書的日子，他總是興高采烈地描述情況，流露著一份對九工濃濃的情。

談及當年九工多姿多彩的課外活動，謝教授便開始雀躍起來，腦海裡彷彿浮現著當年的回憶。「我當年在學校擔任了不少的職位，例如社長、高級領袖生、班長、圖書館領袖生和校刊編輯等。」謝教授更自言擔任這些職位不單止可以培養對學校的歸屬感，更可以訓練領導能力和組織能力，對應付將來在社會上的工作有很大幫助。原來謝教授除了熱衷於參與服務之外，他還參加了不少課外活動來培養自己多方面的興趣。謝教授憶述，他曾參加田徑隊、童軍等活動。他認為參與這些活動的最大得益是培養了毅力和學懂怎樣從失敗中汲取教訓和經驗，然後從這些教訓和經驗中找出方法去達到成功。另外謝教授表示由於他對課外活動非常熱愛，正好給他一個機會學習如何分配時間。

眾所周知，九龍工業學校是一所名校，究竟謝教授在九工讀書時的學習風氣是怎樣的呢？據謝教授憶述，當年他們的學習風氣是非常濃厚的，同學們之間會自發地組織起來讀書，而且得到老師的支持和幫助，他們的成績得到大大的提升。

往事是一樽美酒，時間過得越久，越能散發怡人的芳香，當年有哪些老師，謝教授至今仍然印象深刻呢？謝教授說他印象最為深刻的老師是當年教授英文科的羅汝珩老師和教授化學科的陳憲謀老師，羅汝珩老師是他在 5 M3 的班主任，他們亦師亦友，給予謝教授很多的支持和關懷。



校友謝貴枝教授與師弟分享心得

人生路是漫長的，完成了中學階段，謝教授究竟選擇甚麼途徑進修呢？謝教授憶述當年他在九工畢業後，便到中大修讀工商管理課程，其後更得到獎學金，到美國加州大學修讀工商管理碩士課程，考獲碩士學位，後再考取博士學位。九三年回港後，在科技大學任教，九八年轉至香港大學擔當商學院講座教授。

### 剖析香港教育

謝教授在香港投身教育多年，對香港的教育政策必定有透徹的了解，那麼對於提高香港的教育質素，究竟謝教授有何見解？他認為香港的教育水平相比起其他地方是非常高的，海外很多知名學者和教授都是來自香港的。另外，他認為身為中國人，除了致力提高本地的教學質素外，還要提高內地的教學質素。他認為中國的教育制度有許多地方值得改善，其一是文盲問題。「在知識型的社會裡，文盲是國家的負擔。」他認為作為教育工作者，應該要喚起世人的關注，解決中國的文盲問題。其二是學術質素問題，他認為香港的大學應與內地大學多作溝通，透過交流和互相分享和合作，兩地的學術水平必定會整體提高的。

二十一世紀是資訊科技的社會，現今香港適逢經濟轉型，究竟他認為現今的青年應秉持甚麼態度去面對挑戰呢？他認為世界的經濟環境已有很大變化，香港經濟轉型是必要的。他認為政府近年大力推動資訊科技發展，這為青年提供了不少發展空間，他認為青年應秉持一種積極主動的學習心態，為香港的持續發展出一分力。

本年九工以「主動學習，自我提昇」為教學理念，教學經驗豐富的謝教授，究竟對「主動學習，自我提昇」這教學理念有何看法呢？他認為這教學理念可以鼓

勵學生主動吸收課堂外的知識和積極提升自我，以達到「終身學習」的目標。另外，他認為現在上網學習已經非常普及，學生應該拓展自己的視野，留心國際大事。

在訪問的尾聲，謝教授有一番勉勵說話要向現今的九工學生分享：「雖然九工這幾年的學習風氣沒有以往那麼濃厚，但是在這個時刻，學生更應明確地定下自己的目標，不怕挫折，不怕付出代價去完成自己的理想。」

### 後記

送別謝教授時，下著綿綿細雨，兩位老師駕車送謝教授到附近的停車場，經過校園中三十五周年校慶時所種植的樹，今天已茁壯成長。二十多年前的九工小子，今天搖身一變為大學教授，九工的土壤真肥美！



師兄：「師弟，擔子就交給你們了。」

記者：謝榮洲